

---

# 北京大学和大阪经济法科大学合办 纪念二战结束五十周年学术研讨会综述

牛大勇

---

1995年8月8日至11日,北京大学和日本大阪经济法科大学合作,在北京友谊宾馆举办了以“和平、合作、发展,迎接二十一世纪”为宗旨的学术讨论会,纪念第二次世界大战结束五十周年。日本、韩国、朝鲜、蒙古、菲律宾、加拿大、俄罗斯、美国、中国大陆和台湾的学者近百人到会发表研究成果,展开热烈的讨论,力图在有关二战进程和影响的广阔视野中,总结历史教训,迎接新世纪的到来。

中国的抗日战争问题,是会议研讨的重点。本文着重就此对这次学术研讨会略加述评。

## 一 战争的性质、教训、各种政治力量的作用及遗留问题

北京大学教授罗荣渠在大会主报告中认为:第二次世界大战之伟大,不在其规模空前,而在其整体上具有反法西斯侵略的进步性质。那种把苏联参战前的二战性质视同一战即帝国主义之间的争斗的传统观点,对中国、埃塞俄比亚等最先同东西方法西斯侵略者抗争的国家来说,尤其不公正。法西斯侵略之所以未能及时被制止,就是因为苏、美、英、法等国一开始即对这场战争的性质认识不清。而正义的一方之所以最后获胜,也正因为它们在反法西斯的共同旗帜下结成了伟大同盟。很多深刻的历史教训值得吸取。中国内部抗日统一战线的军事合作远没有国际反法西斯同盟的军事合作那样成功。而战后海峡两岸史学界对抗战史研究的一些片面性,影响了对“中国是反法西斯战争的主战场之一”这个命题的论证。

战后对日本侵略罪行的清算也不彻底,以至日本某些人否定侵略罪行的逆流越来越泛滥。报告指出:“一个民族不能患集体健忘症,更不能受那些有意制造集体健忘症的人误导。”<sup>①</sup>

与会的日本学者一致肯定了日本对华战争的侵略性质。大阪经济法科大学教授金子道雄在大会的另一个主报告中,从法律、道义、人权和国际通例的角度,论证了即使某些国家政府已放弃了对日本国的索赔要求,日本政府仍有责任对这些被侵略国的受害人、民间企业和团体进行赔偿。报告列举了日本应予赔偿的若干问题与事件,指出承担赔偿责任,不仅有利于日本彻底反省战争的教训,而且有助于真正实现日本与亚太各国人民的理解、友好与合作,协力迈向新世纪。<sup>②</sup>这个报告在与会者中引起强烈的反应,大家对日本学者的诚挚和远见,报以热烈掌声。

日本经济法科大学教授岩崎允胤以“在侵略战争结束五十周年之际”为题,历数了九一八事变以降十五年间日本的侵略暴行,指出军国主义和天皇制是造成日本殖民侵略的根源。他认为,在民主制度下确立主权在民、反对侵略战争、自由与正义的牢固信念,才能保证日本不重蹈军国主义的覆辙。

朝鲜金日成综合大学教授赵昌翼论述了日本军国主义以“大东亚共荣圈”为旗号走向太平洋战争的历程,揭示了这一理念的蛊惑性和侵略实质。北京大学教授王晓秋对甲午战争和第二次中日战争的性质、手段、成败因素及其间的联系和历史教训,做了宏观比较。<sup>③</sup>

## 二 抗战史事与人物

中国社会科学院近代史研究所杨天石研究员根据新发现的档案史料,对抗战期间中日双方通过孔祥熙等人的渠道进行的秘密

---

① 参见《北京大学学报》社科版,1995年第4期。

② 金子道雄:《日本的战争赔偿责任》,《抗日战争研究》,1995年第4期。

③ 《北京大学学报》社科版,1995年第4期。

谈判作了详细探讨。他指出,早期的谈判反映出国民政府和蒋介石对抗战缺乏信心,后来的谈判则主要出于策略考虑。谈判终无结果,表明国民政府不仅抵抗住了日本的军事进攻,也粉碎了它的政治谋略。<sup>①</sup> 与会者对杨先生的论文很感兴趣,就国民政府对日谈判的动机、效果、让步底线等问题展开了讨论。

北京大学丁则勤教授从另一个角度研究了这一问题。近年我国有学者提出,自七七事变至南京陷落,日本一面侵略,一面仍期望与中国政府议和,无意彻底推翻中国政府,全盘接管中国事务。<sup>②</sup> 针对这种观点,丁教授依据大量的日本档案文书,指出中日早期媾和是根本不可能的,因为日本自七七事变后已从局部性间歇性扩张转变为全局性连续性侵略,迅速彻底地灭亡中国,已在其统治集团中成为压倒性优势的意见。无论它提出什么和谈条件,它自己都必然不会遵守,都只是为了配合其军事打击。而当时的中国政府在国内外各种因素、尤其是中国人民的影响下,也恰恰不能接受日方那些条件。日军当时已在各占领区积极筹建伪政权,所以,不以蒋介石政府为交涉对手,是其合乎逻辑的发展。丁教授还对中国政府打算退让的界限,做出论证。<sup>③</sup> 与会者认为他的探索使这个问题的研究更加深入,值得进一步争鸣。

中国社会科学院近代史所曾景忠先生对滇缅战场的作战环境、作战形式、与中国东线战事的关系,中国与盟军的配合等问题,做了系统论述,认为相对中国东线战场而言,这里可称为中国抗日战争的西线战场。有学者觉得这是一个新的提法,值得推敲。

中国社会科学院近代史所杨奎松副研究员对平型关战斗史实加以严密考证,对被歼对象及人数、缴获物资的品种与数量等问题提出独到见解。<sup>④</sup> 人们认为年轻学者中的这种严谨求实的学风应

---

① 《近代史研究》,1995年第5期。

② 《中共党史研究》,1989年第4期第8页。

③ 《抗日战争研究》,1996年第1期。

④ 《党史研究资料》,1995年第10期。

予提倡。北京大学历史系刘一皋副教授尝试从社会史的角度研究华北抗日根据地的群众运动的动员模式与影响,指出这种模式给党政机构提供了相当大的便利。不但重大任务的突击,而且日常工作都采用运动的方式进行,基层群众也由此养成了特殊的行为方式。运动的主轴是阶级斗争,往往掩盖了政府与农民、干部与群众等方面矛盾,运动中的民主原则与法制秩序相悖,负面影响很难彻底纠正。<sup>①</sup>

### 三 中国战时的对外关系

抗日战争给中国对外关系和国际地位带来异常复杂而深刻的影响,提交给会议的许多论文探讨了这一问题。

日本新泻大学芳井研一教授以“中东铁道事件与巴黎不战条约”为题,论述了1929年中苏这场武装冲突给远东国际关系造成的影响。日本政府和关东军内的一些人把中东路事件当做警钟,从对苏对美战略出发,加紧推行侵略“满蒙”的政策,否定了币原外相等人支持巴黎不战条约并与中国政府谈判解决权益悬案的方针,最后发动了九一八事变。

中国社会科学院近代史所张振鹍研究员指出,中国背负着不平等条约之轭投入救亡图存的抗日战争。抗战的伟大成就,不仅是制止了日本侵略,收复了战前日本攫夺的一切权利和包括东北、台湾、澎湖在内的全部领土,而且是废除了各国(包括英、美、法等15国)对华不平等条约。这个胜利洗雪了鸦片战争以来的百余年间外国侵略造成的民族耻辱。学者们鉴于以前学术界对中美、中英新约的“实质性不平等”问题及战时与战后中国社会性质问题进行过争鸣,但受到了非学术性的干扰,故尔此次对这个问题极感关心和重视,期望能展开正常的学术讨论。

中国社会科学院美国研究所陶文钊研究员撰文分析了影响战

---

<sup>①</sup> 载于北京大学历史系等编《五十年祭——纪念反法西战争胜利五十周年论文征文选集》(以下简称《五十年祭》),中国工人出版社1995年10月出版。

时中国外交的若干因素,指出全民族坚持抗战是影响中国外交的根本因素,但中国政府的务实政策,处理国际关系大体得当,美、英、苏等大国的利益同中国利益终于在反法西斯的共同目标下接轨,国际形势的发展等因素也都对中国外交有积极影响。<sup>①</sup> 与会者同意陶先生的分析,并讨论了国共的合作与摩擦、胡适等人物对抗战时中国外交的各种影响。

北京大学教授林承节高度评价了印度国大党和印度人民对中国抗日战争的支持,认为他们在十分困难的条件下,尽自己之所能,从道义上和物质上帮助了中国人民,表现了崇高的国际主义精神。<sup>②</sup> 徐万民副教授则探讨了国际交通在八年抗战中的战略地位,认为它是中国在敌我力量悬殊的搏斗中赖以生存并坚持到胜利的生命线。中国的反封锁斗争有许多成败得失。国际交通梗阻严重地妨害了中国军队的战斗力和中国战场发挥作用,并对战时和战后的中国政局有深刻影响。<sup>③</sup> 有学者认为这方面的研究以住不多,徐先生做了很有益的探讨。

北京大学牛大勇副教授将档案文献与口述材料相结合,澄清了一桩过去未引起注意的似小实大的历史事件:在抗战受降、国共争占要地之际,美军飞行员在运送国民党军之前,先从延安向太行山十八集团军(原八路军)前方总部空运了一批中共各大战略区的主将,其中包括刘伯承、邓小平、林彪、陈毅、薄一波、滕代远、陈赓、肖劲光、杨得志、邓华、李天佑、宋时轮、陈再道、陈锡联、王近山等,当天或稍后又空运了聂荣臻、罗瑞卿、肖克、郑维山等。这批将军得以迅速赶到前线,实施战略转变,先于国民党军展开,及时组织了上党等一系列战役。文章论述了此事的决策背景和历史意义,认为是“影响中国前途和命运的一次战略空运”。<sup>④</sup> 与会者饶有兴味地

---

① 《近代史研究》,1995年第4期。

② 《五十年祭》。

③ 《五十年祭》。

④ 《历史研究》,1995年第6期。

观看了有关此事的历史图片，并讨论了历史偶然性与必然性等问题。

#### 四 其他诸问题

中国周边国家和地区的抗日战争，给中国人民以直接的支持，汇成亚太地区的反侵略反殖民统治的民族解放洪流。北京大学梁志明教授的“论二战期间日本对东南亚的占领及其影响”<sup>①</sup>、马克承教授的“世纪的潮流与越南的觉醒”、李谋教授的“彷徨—幻想—觉醒：二战进程与缅甸民族意识的成熟”，蒙古国立大学 Luvsandoobyn Chuluunbaatar 教授的“第二次世界大战的结束和蒙古人民共和国的强盛”等论文，从不同角度论述了亚太战区反日本法西斯战争的进程和影响。

北京大学刘祖熙教授的“第二次世界大战中有关波、苏关系的几个问题”<sup>②</sup>，徐天新教授的“论苏联二战结束前后的对外政策”<sup>③</sup>，郭华榕教授的“注意，坦克！试析 1940 年法国溃败的军事教训”<sup>④</sup>，郑家馨教授的“非洲与反法西斯战争”<sup>⑤</sup>，军事科学院彭训厚研究员的“论反法西斯战争的经验教训”等文，分别论述了反法西斯战争在世界各地的情况，从而为人们审视与回顾中国抗日战争，提供了更加广阔壮观的历史背景。

除总结反法西斯战争的经验教训之外，很多学者还着重探讨了亚太地区战后发展的种种问题。其中有不同看法的一个问题，是对日本新军国主义和纳粹主义复活的危险性的估价。中、朝、韩学者一般认为对此趋势必须高度警觉并严加制止。<sup>⑥</sup> 日本学者则多倾向于认为，在当今民主制度下，从极左到极右的各种政治思潮和

① 《世界历史》，1995 年第 4 期。

② 北京大学历史系编：《第二次世界大战与战后世界发展》（北京大学第一届历史学年会论文集），第 1 卷。

③ 《世界历史》，1995 年第 5 期。

④ 《第二次世界大战与战后世界的发展》。

⑤ 《第二次世界大战与战后世界的发展》。

⑥ 徐勇：《论日本的新军国主义》，《中国人力资源开发》，1995 年第 2 期。

势力都会有所表现,不可能用控制舆论和限制政治活动等非民主的办法去“消灭”某种思想和政团。但与从前的法西斯专制不同的是,日本人民以至国会在如今政治多元化、利益多元化日趋加强的体制下,绝无可能再被某一集团驱赶上侵略战争之路。何况反战反军国主义的民主潮流在战后日本社会和人民中,一直以绝对优势占据着主导地位。围绕这些看法,学者们会下继续进行了讨论。

会议气氛始终热烈、友好、紧凑、活跃。在闭幕晚宴上,中、日学者即兴同唱日本歌曲“北国之春”,朝、韩学者随之合咏期望祖国统一之曲。亲历抗战的中国学者献讴救亡长调,日本学者和以当年日本的反战民谣。在各国学者和日方主席吴清达教授的一再鼓励下,中国大陆和台湾学者也联袂高歌历史名曲《满江红》(岳飞词)。会议以各国学者携手并肩、同台踏歌而告结束。

(作者单位:北京大学历史系)